

上世纪八十年代初，我在河北保定当兵，业余时间学习写作。写出稿子，不敢往大的刊物投。保定市文联有一家文学双月刊——《莲池》，是小刊物，距我最近，心存近水楼台之侥幸，于是便将稿子接二连三地投过去。有一天终于投中了。《莲池》一连发了我五篇小说，其中包括那篇得到孙犁老人青睐的《民间音乐》。一九八四年夏天，我就是拿着这篇小说与孙犁老人的评点文章去拜见了解放军艺术学院文学系首任主任徐怀中先生。在报名早已结束的情况下，徐主任开一面，将我列入了名册，让我参加了考试，使我得到了进入学院学习的机会。徐怀中先生是河北峰峰人。后来我又将稿子投到保定地区文联所办刊物《花山》，在那上边也发表了两篇散文，多年之后我才知道，编发我这两篇散文的编辑是铁凝。又后来，我像一只小野兽一样战战兢兢地扩大地盘，将稿子投往河北省的刊物《长城》，在这刊物上发表了我的第一部中篇小说《雨中的河》。我之所以先写了这么多与读书无关的话，旨在表明，我与河北的密切关系以及我对河北

人的深厚感情。

二〇〇六年暑期，我去石家庄参加一个与读书有关的活动，河北电视台《读书》节目的主持人王宁采访过我。此前数年，因为小说《檀香刑》，我也曾接受过《读书》节目主持人周小姐的一次采访。王宁和周小姐的采访都让我感到谈兴甚浓，原因是，她们有很高超的访谈技巧，更重要的是，她们在做节目前，认真地读了我的书，这是藏不假的。所以我想说，主持电视读书节目的人，首先应该是个非同一般的读书人。

我的读书生活，开始于少年时期。那时中国的乡村普遍贫困，能借到的书很少，自家拥有的书更少。我把班主任老师那几本书和周围十几个村子里的书借读完后，就反反复复地读我大哥留在家里的那一箱子中学课本。数理化看不懂，读语文、历史、地理、

有时想，在福建生活是有滋味的，滋味之一是福建茶多，可尽茶性。好山好水之地有好茶，福建何处又无好山水呢？种茶，做茶，喝茶，卖茶，说茶，成为福建人的一种日子，有草木的亲切和安静在里头。安溪铁观音、武夷岩茶、正山小种、坦洋工夫、福鼎白茶、霍童金观音、漳平水仙、平和白芽奇兰、武平绿茶、永春佛手、福州花茶……掰起指头，一口气念出来，如相声的贯口，抑扬顿挫，掷地有声，这里边，涵盖了茶分红、白、绿、青、黄、黑的大多数种类，仅从这些茶名来说，色香味俱全了。

八闽大地，一地有一地之茶，对人是一种吸引，脚步会不自觉地往那里去。初夏时节去了趟政和，很快，被政和红茶征服，此后我的茶词典里多了个词条——政和红茶。在茶面前，我像个梦情的花公子，只要好，均想拥入怀中，慢慢品味，慢慢感受。一般来说，一人独饮叫“啜”或者“啜”，口渴了要喝，喝了又喝，以解决生理需要为主；多人共饮叫“品”，三人围坐，品茶论茶，以茶为媒交流情感，所以“啜”“啜”是一个口，“品”是三个口。如今茶事发达，茶楼遍地，人们因茶坐到一起，又喝又品，谈茶说事，不知哪一天喝茶从日子里跑了出来，俨然一桩重要“事业”了。

政和县城不大，楼不高，沿溪而走，溪水弯到哪儿，城市就弯到哪儿，终究没有走出山，被绿绿的山包围。登高远眺，阳光里的县城如遗落人间的一弯新月，静静地亮在山里，弯在水边。车进政和，茶就不断与人打照面，怕你忽略它，山腰有茶园，路边有茶厂，街角桌上的茶杯碗空着静候主人，穿旧式斜襟布衣的小脚老太婆满脸皱纹，和旁边那位俊俏的黑女子——她的媳妇吧？把一袋袋刚采下山、滴着绿的茶叶称给茶商，硕大的茶广告牌，从城边立到城里，有好多，像迎客的招幡，很招摇，是热情的架势。

这都不算什么，后来我才知道，政和茶最大的广告明星，是八百五十多年之前宋朝那位叫赵佶的皇帝。一天皇帝赵佶喝着产自闽越关县的贡茶，好茶喝得龙颜大悦，赵皇帝心血来潮，对朝臣说，将朕的年号“政和”赐予关东，改关东县为政和县。在中国，因茶赐改县名的，只有政和了。政和因茶而生。如果要给政和茶找一位形象代言人，我建议别去找今天的那些演艺明星，就用皇帝赵佶，谁的腕儿也没他大，而且还可以省去一大笔代言费，何况赵佶品质高超，善诗书画，更重要的是他懂茶、爱茶，他撰写过一本茶叶专著《大观茶论》，怎么品，怎么制，说得头头是道，真正的茶叶专家。

当然，这次引领我们走进政和茶世界的不是皇帝茶专家赵佶，而是另一位年轻的专家杨杨女士，她

政和红茶

石华鹏



在茶庄，茂旺茶叶老板杨茂旺向我们推荐了他的“等个人”，用“等个人”做茶名，有后现代意味，但在茂旺那里“等个人”是有佛意的。政和有大宝福寺，大宝福寺里有个弥勒叫等个人，弥勒有次在雨中站着，站了很久，干什么呢？在等一个人。究竟在等谁？您去想吧，刚好，茂旺用心研制了一款

上等红茶，就用“等个人”做了它的名儿，当您喝到它的时候，也让您去想吧，您等的那个人，只有您知道。“等个人”斟在杯子里，红里透黄，呷一口，味醇甘厚，唇齿留香，硕大的茶广告牌，从城边立到城里，有好多，像迎客的招幡，很招摇，是热情的架势。

我问杨老板，什么样的茶是好茶？茂旺说，喜欢的就是好的。他的回答轻描淡写，或许这个问题对一个茶人来说实在太泛，太宽，只有我这样的茶外行才如此问。不过，我在《茶话政和》里读到了另外的答案，耄耋老人老赵去茂旺茶叶指导制茶、品茶，他喝了一款茶，忙说，“嗯哪，这个茶有东西。”有什么东西呢？有口感，有内涵，有……这就是老茶人认为的好茶了。老赵说，茶这个东西古灵精怪，变数多，常有偶然性。那么，我们喝到的每一款政和红茶，也就是在与古灵精怪打交道了，难怪它留给我们如此多的遐想，如此多的话语，如此多的慨叹。

午后说茶

杂谈读书

莫言



生物。读得遍数最多的自然是语文。那时中学的语文教材分成《汉语》和《文学》两种。《汉语》是古文、语法，《文学》则是古今中外的文学名著的节选。那几册《文学》课本，极大地开阔了我的文学视野。普希金的《渔夫与金鱼的故事》是在那上边读到的，安徒生的《卖火柴的小女孩》也是在那上边读到的。茅盾的《林家铺子》、老舍的《骆驼祥子》、鲁迅的《从百草园到三味书屋》、郭沫若的《屈原》、曹禺的《日出》都是在那上边读到的。那时我

们河北的徐耀光老师的《平原烈火》也是在那上边读到的。读了很多遍，过了许多年，书中的情节都牢记不忘。

在保定当兵时，我曾兼任单位的图书管理员，管理着三千多册图书。这也是一个比较疯狂的读书时期。三千多册书中，文学类图书约占三分之一，其他均是哲学、政治、历史读物。读完了文学类图书，就读哲学、历史，像黑格尔的《逻辑学》和马克思的《资本论》也都是那时读过的。虽然读不太懂，但他们那种绕来绕去、摇曳多姿的句子，给我留下了深刻印象，也许还影响了我的文风。

我上学时不是个好学生，但读书几近成痴的名声流播很远。我家门槛上有一道光滑的豁口，就是我们三兄弟少时踩着门槛，借着挂在门框上那盏油灯的微弱光芒读书时踩出来的。那时我

前的头发永远是打着卷的，因为夜晚就着灯火读书，被燎了。

读书的最好时期，当然是少年，那时心无旁骛，读得快也记得牢。但很可惜，我少年时，有时间读书但没书榜，现在的孩子们，有许多的书，但没有时间读。青年时期当然也是读书的好时光，但面对着浩如烟海的书，如何选择，也是一大难题。比较常见的说法是读经典，这当然是对的，但也不妨做些另类的尝试，那就是，少读一些经典，多读一些很少有人读过的冷门书，甚至稀奇古怪的书，这对于从事文学创作的人，也许更有用处。

我现在的读书质量和速度已大不如前，但即便如此，也还是每日捧读不辍。古人云：“少而好学，如日出之阳；壮而好学，如日中之光；老而好学，如炳烛之明。”书如灯光，引导着我，也温暖着我，尽管我母亲曾经对我说过：“饿死不吃嗟来食，冻死不烤灯头火。”但暗夜里的一灯之火，总还是能带给我们些许温暖，也许还能引发熊熊烈火，照亮我们未曾去过

名家新作



乡情(水墨)

何远鸣 作

黄河沿上的菜园子

高若虹

低下去瘦下去的黄河
用卸下的黄土垫高了河沿
垫高了河沿上一畦畦绿色补丁样的菜园子
并用石头的针脚钉牢
懂得感恩的西葫芦、倭瓜
黄河女子似的头顶一朵朵金色的花
小小的嫩嫩的被藤蔓牵着
站在河沿瞧瞧
有年轻婆姨洁白的小腿
在黄河里一亮，黄河水便在肩上闪着
闪斜了黄瓜细细的腰身
两位箍白羊肚手巾的老人在菜园里
用马莲叶不紧不慢地绑扎着正毒的阳光
和柔软的藤蔓
有些瓜豆不愿顺藤而上
执意要在垂挂的状态下
让黄河看着它们长大

如果不是二嫂粗糙的手指触碰翩翩的蝴蝶
一朵菜豆花就会开放
如果不是小侄女调皮的小脚丫撞了一下
七星瓢虫就结成一个个穿花衣的小瓜
如果不是花尾巴喜鹊叼走那条青虫
青虫也会变成一条青嫩的黄瓜
此刻黄河滩上的阳光正毒
将一条大道刷得亮亮的宽宽的静静的
菜园子睡着寂寞的双眼
盼着从远处走来一两个过路人
摘下草帽看上它们两眼
河沿上的菜园子有这两眼就够了
足够让黄瓜倭瓜西红柿辣椒茄子一起放开嗓子
发出幸福的呻吟和喘息
它们把孤单、寂寞、瘦弱和疼痛埋在心里
在短短的夏季里
把短暂的幸福喷呐般吹吹打打

儿时的印象里，每逢晚春时节，母亲都会捧出那尊漂亮的陶罐，将一种植物装入罐中，盛满白酒，然后密封起来。那植物非梅非桃，绽放着紫盈盈的花朵，美得炫目。

每次在旁边看着母亲轻柔地

将那枝条上的花朵一片片摘下，那模样儿很令人陶醉。仿佛她不是在摘花，而是在重复着一种舞姿。从小就一直生活在南方的母亲，北方的寒冷让她的身体遭受了极大的摧残，气管疾患合并心脏病隐疾，每年冬春两季的大半时间都要在医院中度过，方能平安。

那段时间很悲伤，经常一个人关在房间里默默地盯着陶罐发呆。琢磨着陶罐的威力去了哪里，为什么之前母亲喝了那里面

甘，独自品尝在一个又一个孤独而清冷的春夜。

母亲走了。从那一刻起，映山红离开了我的生活视线。但是，我却无法忘记这曾经留给我温馨回忆的花朵，就像无法忘记我的母亲一样。

春天，总是以一种希望和美

母 亲 花

高淑霞

的汤水，就会平安度过那寒冷的冬季。这次怎么了？是哪里的巫姬盗走了其间的灵？没有人能告诉我为什么。

看着我思念母亲渐渐憔悴的

样子，父亲的心都要碎了，他拒绝了所有亲友的善意劝娶，全身心地扛起了母亲父亲一肩两职的角色。

在慈父的呵护下，我渐渐地

好的感觉存在。在春阳的呼唤中，它带给人们无限希望和梦想。跳跃的心燃烧着渴望，将郁结了一个冬季的寒场分解融化成潺潺溪水，盥洗着人们热切的眼，撩拨着颤颤驿动的心。

春日，繁花解意，竞相怒放于早春的煤城，在一个日丽晴好的周末，友人相约，共同去山上观赏映山红。

孰料，上意忽变，温度又骤降

至零下，且漫天大雪狂飙，嚣张地席卷而来，洋洋洒洒，肆意地践踏着大家的这份热情。为了这个春天，大家期待了这么久，海燕早早地安排人关注着山上的植物变化，慢慢地回忆，细细地回味，那份堆积在我心里的情感，或苦或

几个人邀请的活动，一律不许动用公车和派公务人员服务。因此从学院驻地的普林到慕尼黑接送客人，或讲学期间外出，一概由院长驾驶自己的私家车出行，接待人员也全由院长的子女担当。像这位院长这么讲原则，守信用，在我们这儿可能是凤毛麟角了。

其实我国古往今来有诸多关于严守信用及对人信任的倡导。“人之所助者，信也”（《周易》）。“人而无信，不知其可也”（《论语》）。不论是什么人，有地位的人或德高望重的人也好，平民百姓或只是一般服务人员也罢，首要一条，都应当是受公众信任的人，这样的人就是公众眼里的民族精神与社会财富。

受人信任的人，自己的心灵深处有一个人格法庭。那里虽

然没有法警看守，也没有廉价的信誉保证，却时刻有一颗滚烫的良心。当然事物有时也会走向反面，并不是所有的诚实都会收获信任，否则唐初诗坛四杰之一的骆宾王就不会在狱中唱出：“露重飞难进/风多响易沉/无人信高洁/谁为表予心”。毋庸讳言，当今社会有着不可轻视的“不信任感”。有人说，假如雷锋健在，他那些助人为乐的行为，一多半会惹来怀疑的目光。这是一个很可怕的社会现象。有位德高望重的学者说过这样一句话：“诚实的人被欺骗得越多，诚实的人也会怀疑诚实。一旦诚实人怀疑诚实，人的世界就会堕落。”

瑞士的教育家裴斯泰洛齐在《与友人谈斯坦兹做的经验的信》中说：“第一件要做的事，就是要赢得孩子们的信任和热情。我相信，假如我做到了这一点，一切其余的问题也会随着解决了。”教师对学生如此，其他一切亲情、友情及千群关系，或邻里关系，乃至国际关系，无不如此。彼此有了互信，便可能获得一切，没有互信，便一切都无从谈起。“信任”是一件得之很难失之最易的品行。被信任者即是被信赖者，那也是人生的重要财富，这种财富积累得愈多，做事的成功率愈高。一个民族，一个国家，“信任富翁”愈多，其社会愈安定，愈同心，愈和谐。不论哪个领域、哪个角落，若是产生了信任危机，那么他便距“危机四伏”不太遥远了。

信任是一种压力，也是一种责任与自律。世象杂谈

了

默默祈祷明天天气晴好之外，还有什么办法呢？天还是极具悲悯之心的。次日早晨，气温骤然升至三十摄氏度。睁眼之时，竟是一个晴好的朗照。太令人兴奋了！一行人乘兴浩荡出征，在架子山山口，便被停靠的车队拦住了，询问之下，才



在春阳的照射下，渐渐地，一点点开始融化了。水珠顺着花瓣涌向花心，聚成一汪晶莹的珍珠，那紫色的花朵便不堪重载，慢慢地倾斜，当珍珠慢慢地溢出花心，那花朵便如释重负一般，昂起秀丽的笑靥，在晨风中轻轻地摇曳着。翠的叶，紫的花，薄如蝉翼，灿若云霞。被雪水清洗过的身体，宛如艳姬出浴，清丽无比，娇美动人。惹得游人醉卧花丛，流连忘返了，早已忽视被雪水和露水打湿了半截的裤脚。

云影下，花丛旁，畅快地呼吸着山间这绿色的空气，静静地徜徉在这无尘的土地。那些散落在地上的花瓣，不仅没有给人带来伤感，相反，这片片落英缤纷让人觉得这是另外一种美。一种离世之美！

映山红，像极了母亲的花。那莹莹的花朵就像是母亲姣好的容颜，清丽温润；那乍暖还寒的春风中摇曳的身姿，仿佛是母亲柔弱的身影再现；那短暂且瑰丽的花期，一如母亲短暂却美丽的生命。凌寒中仍能绽放的果敢，又恰似母亲抗击病魔顽强生活的品性。

映山红，如母亲的爱一样弘大广博的花朵。美丽的映山红啊，我的母亲！心香一瓣